

# EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

PERIÓDICO  
CONSERVADORLos papeles en la pre-  
vicia adelantados.

## PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un año, 1.000 pts.—En provincias: Un trimestre, 600; un semestre, 800; un año, 1.200.—En el extranjero: Un año, 800.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARNIL  
Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Tel. 83  
dónde se dirigirá toda la correspondencia

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENTIONALES

Número corriente, 5 cént.—Número atrasado, 10 cént.

## DR. JUAN CARRIÓN HUERTAS

Núñez de Arce, 23, 1.º Toledo

Especialista en ojos y Cirugía general.

Consulta diaria de 11 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde.

Consulta económica para pobres: martes, viernes y domingos.

Se gradúa la vista y prescriben lentes.

Ayudante auxiliar de este Consultorio:

D. Nicolás Peñalver, del Hospital Provincial.

cimiento de la personalidad económica nacional importaba tanto si la guerra había de ser breve, como si había de ser larga. Porque nuestra obligación era no preocuparnos de las industrias ocasionales, sino de aquellas permanentes que tanta razón de ser tienen en nuestro país...

Por otra parte, hay que buscar la razón del fracaso. En nuestra carencia de una política económica nacional, en la decadencia lastimosa del patriotismo español, que ha permitido que nos dividieramos en bandos que se odiaran, y que ha consentido a los afanes partidistas de dominación hacer cuanto han hecho contra España, desde fines de 1915 hasta la fecha... A qué recordar minuciosamente todo eso! Lo importante sería que fuésemos capaces de emendarlos, recuperando el tiempo perdido.

## LA GUERRA

Otro fracaso.—Invitación austriaca a la paz.

La ofensiva pacífica llevada a cabo estos días por las más altas personalidades germanas, ha tenido un coloquio significativo: el Gobierno austro-húngaro ha decidido señalar a todos los beligerantes, amigos y enemigos, un camino que, según el Gabinete vienes, es propicio para un libre intercambio de opiniones a fin de fijar las condiciones de la paz. Para ello, ha invitado a todos los Gobiernos de las naciones beligerantes a que se reunan en una ciudad neutral y ha invocado los sentimientos pacifistas del papa que la Santa Sede intervenga con espíritu conciliador. No hay que decir, luego del incidente motivado por la carta del emperador Carlos denunciada por Clemenceau, que este paso que ahora da el Gobierno de Austria-Hungría era previamente conocido en las altas esferas alemanas y que, más que una iniciativa, parece una orden que se cumple, ni más ni menos que las que se cursan para los objetivos militares.

Cómo acogerán los aliados esa invitación a la paz? De antemano podemos asegurar que han de rechazarla. Prestarla oídos sería rectificar en un solo instante cuanto han venido diciendo respecto a los fines ideológicos de esta guerra. Sobre que no hay ya nubes que tapen el horizonte y cada día aparece más clara la situación para los ejércitos que combaten bajo las banderas aliadas dirigidos por ese genio de la estrategia que se llama Foch. Siempre hubieran sido estériles esas ofertas de paz, aunque días más arriba para la Entente, porque no era un objetivo táctico, sino un gran ideal el que impulsaba a sus tropas a realizar abnegadamente los más ornatos sacrificios. Tratábase de liberar el suelo sagrado de la patria y de garantizar la libertad del mundo, hollada por el militarismo prusiano. Y si soporaron estoicamente las más fieras embestidas, decididos a morir o vencer en esa pelea terrible entre el derecho y la fuerza, ¿cómo renunciar al triunfo, ahora que la fuerza está al servicio del derecho y en Loreto se han escondido los videntes de júbilo por la liberación?

No ha mucha duda, respondiendo a las declaraciones del príncipe heredero alemán Lloyd George ratificó eloquientemente los fines de guerra proclamados por Wilson. Sus palabras fueron tan rotundas, tan concretas, que no dejan lugar a dudas. Los aliados lucharán sin

descanso, tercamente, dispuestos al máximo esfuerzo y a todos los sacrificios que sean necesarios, para que esta guerra sea la última guerra que libre a los pueblos de la amenaza del militarismo y puedan las naciones laborar pacíficamente por el progreso y bienestar del mundo. De no conseguir esto, los aliados habrían fracasado y la paz no sería sino una tregua para una nueva lucha mucho más cruel. Por algo los cardenales ingleses en sus pláticas al pueblo le recomiendan prevención contra las propagandas pacifistas, porque el pacifismo en la hora actual es disolvente e implicaría la negación de los principios de justicia y libertad que son lema de las banderas aliadas.

Pieren, por tanto al tiempo que se une con la paz, aunque el Cacique alemán crea que está próxima. Cada día que transcurre es un nuevo triunfo para la causa de los aliados a los que se une

cada vez más pueblos. Ahora es Chile la nación que se decide a entrar en la guerra. Mañana será otra, y luego otra, hasta que llegue el momento en que todo el mundo esté frente a la coalición de los imperios centrales. Y es que esta lucha gigantesca, que comenzó con caracteres de pugna económica, en un intenso sueño de hegemonía alimentado por el panzerismo, se ha transformado por la acción de la guerra y por los métodos empleados por los imperios centrales, en una cruzada contra la fuerza, en un combate sin precedentes entre el anhelo de dominación y el anhelo de libertad, entre el militarismo y la democracia. Cuando se han sacrificado miles de hombres, se han arruinado los pueblos y se han devastado centenares de poblaciones, sería una burla condenar una paz sin que los causantes de esas dolorosas expiesen sus culpas.

Antonio B. DE ARAMBURU

## Desenvolvimiento industrial

La guerra, que ha intensificado enormemente el incremento ordinario del costo de la vida, ha intensificado también en proporciones enormes el incremento ordinario del desarrollo industrial en los principales pueblos del mundo.

Cierto que esa intensificación de la actividad económica se ha encaminado, como era natural, preferentemente hacia las industrias de guerra, pero en los países neutrales se han desarrollado otras, y es seguro que, acomodándose a producción de paz, ni siquiera el progreso de aquellas será perdido para la humanidad.

Escrítores y economistas ingleses han estudiado de qué suerte la industria de aquel país ha introducido en su organización y en sus métodos progresos e innovaciones que venía resistiendo, a pesar de cuanto se le recomendaban, por la rivalidad que aquéllos habían permitido a Alemania y a los Estados Unidos plantear a la hegemonía universal de Inglaterra.

En Francia es oscurbo el esfuerzo militar con que la laboriosidad francesa ha logrado compensar con creces en rendimientos las pérdidas representadas por la invasión de sus departamentos más industriosos.

En Italia, la guerra ha hecho aprovechar fuerzas naturales, que iban entrando muy lentamente en actividad, y ha provocado verdaderos milagros en un país tan escaso de primeras materias como el Reino hermano. Las cartas del Sr. Coppola son edificantes respecto de todo ello.

Alemania y Austria-Hungría, no sólo han logrado sobrevivir al aislamiento en el abastecimiento de sus enormes necesidades de material de guerra, sino que se asegura que han ido formando algunos "stocks" de productos civiles, con que se proponen surtir los mercados cuando la paz se restablezca.

Pero el asombro de los asombros está en los Estados Unidos de Norteamérica,

que se han superado a sí mismos, que es cuanto para ponderar su obra se puede decir.

Dos grandes factores ha tenido ese movimiento, que ha producido en cuatro años un desarrollo que en época normal hubiera requerido veinte: la necesidad patrióticamente sentida, de sobrepujarse unos a otros, y la fabulosa suma de millones puesta en movimiento por los Estados para sostener la guerra. Si lo seguridad de grandes pedidos regulares ha sido siempre el principal factor del desenvolvimiento industrial, ¿qué habrá de suceder cuando los pedidos se cifren por millones de millones?

Da pena el ver que sólo de lejos, muy de lejos, hemos seguido ese movimiento admirable. Excede de los 5.000 millones de pesos el dinero que los negocios de guerra han dejado a España. Han robado su capacidad financiera y técnica no pocas industrias. Se han creado algunas nuevas. Es, desgraciadamente, cierto que no se han sacado de tal situación todos los productos que se pudieron sacar. El hecho de que a los veinte años de nuestras tragedias de 1898 hayamos podido hacer un préstamo a los Estados Unidos, después de haber hecho otro a Francia, demuestra cómo se frustraron los augurios sinistros que en aquel día se formularon sobre nosotros; cómo no es tan grande nuestro atraso, como exagera la pasión cuando habla de fracasos del régimen; pero, ¿cómo desconocer que la guerra venía a ponernos en condiciones de hacer mucho más, infinitamente más, de lo que hemos hecho?

Acaba de decir el ministro de Homenaje que ello se debe a no haber creído nunca nuestros gobernantes que la guerra pudiera ser tan larga. No. La duración de la guerra no tenía cosa que ver con la labor que nos incumbía. La creencia de que la guerra sería breve, podría ser razón para no meternos a crear o ensanchar industrias de guerra. Para todas las demás producciones, el robusto

Dicen que estamos en los días de las emociones. Los que gustan de la política discurren—cosa rara verdad?—sobre el ir y venir de los ministros; la serie de Consejos de idem; y, lo que es mejor: «Austria-Hungría, ofrece la Paz al mundo», dirigiéndose tanto a los beligerantes como a neutrales en una Nota de gran transcendencia. ¡Leído sea Dios!... La expectación es, por consiguiente, grande. La expectación, también; pues estamos en días amenazantes de una gripe general que va a poner a caldo a los más guapos. Yo espero que la quinina y la flor de malva se pongan a mucho más precio que el coñac de las mejores marcas. ¡Ah!, no dejemos a un lado el tema palpitante de la Mancomunidad catalana del gran patriota Cambó; ni el asunto de la incertidumbre de los ferrocarriles españoles, aunque luego nos quedemos, como siempre, entre Pinto y Valdemoro, o lo que es igual entre Guadalajara y Sigüenza—con permiso de Romanones—(Caso de que Brocas no viajase de incógnito en el convoy).

—Y Ballesteros! —Qué me dice usted de Ballesteros? Estas preguntas me las hacen en el tren, la otra noche, un amigo de Díaz-Cordovés que, cargado con alforjas, marchaba a la feria de Morella, lo cual no era obstáculo para que comentara unas opiniones de *El Figaro* «perigordesco».

Este Ballesteros es terrible. Ha sobreexpresado en ingenio a su ilustre pre-

cursora y maestra doña Baldomera Larra, la hija de Figaro. Sin estafar, ha determinado la ruina de una buena cantidad de gentes ingenuas. Sin robar, ha desvalijado a multitud de incacos. Sin engañar, ha reducido a la miseria a muchedumbres de seres sugestionados por las ganancias que él les ofrecía.

Cada vez que surge en cualquier lugar del planeta uno de estos hombres audaces, un ejemplo de aventurero genial, experimentamos una impresión admirable. Porque estos hombres son admirables... Ballesteros es un ciudadano digno de mejor suerte.

Por lo pronto, aunque le hicieran ministro, no tiene ningún defecto físico, y no sería tan fácil notarle del pie que cojea...

Qué de cosas tristes trágicas me han contado anoche! Y quanto he sentido que unas malitas tercianas me hayan privado de abrazar a Enrique García-Alvarez y felicitarle con efusión por el grandioso éxito que obtuvo su obra *El niño judío* en el Teatro de Rojas, interpretado por los de Apolo. En Toledo estamos en pleno período artístico revolucionario: Ya llorábamos la ausencia de los ovacionados actores y actrices de la *Catedral del gendarme chico*, cuando de súbito, nos sorprendió el bonísimo programita que para el próximo sábado 21 se nos trae en el suntuoso Rojas los de *El Teatro*, esos muchachos y

## Superfosfatos y Abonos compuestos

de la

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA  
de Peñarroya

Superfosfatos de cal 16/18, 15/17

y graduaciones inferiores.

Agente: A. LOSADA - Toledo

Calle Nueva, número 14. Teléfono 110

Telegramas y telefonemas: LOSADA

TOLEDO

## Abonos minerales y orgánicos

Abonos compuestos para cereales en secano y regadio. Superfosfatos de cal, 18/20, 16/18 y 15/17.

## PEDRO CABANERO

Toledo: Valencia:  
Núñez de Arce, núm. 10 Hotel San Antonio

# Consultorio-Clinica Operatoria

## RAYOS X

### DEL DOCTOR GARCIA CAPPA

Cuesta de los Funes, núm. 8, tel. 210. COFFO

Fundada en el año 1906.

## CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general a cargo del

**DR. GARCIA CAPPA**

del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes de 11 a 1 y de 2 a 5. En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5

Santa María, 6, pral.

El Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos del

tratamiento, a cargo de los Prácticos,

D. Fernando González y D. Cipriano P. Morales.

muchachas toledanas que nos harán entrar en reacción nada menos que con *Carceleras y Malvaloca*. Allí esperamos ver hachuras, pedacitos de Arte, carillas retegencias, archirrebontas, cosas de chién y circunstancias... La taquilla esperó ver la altura de ese certelazo; una cosa muy parecida a lo sucedido en la plaza Monumental de Barcelona el día de la despedida del *Gallo* que, con *Pacorro y Domingo*, formó el tercio de héroes del domingo último. Y ya que hablamos de todo esto, que confirmará el día 22, al fin, el sonoro y constante grito de la alternativa de *Domingo* en Madrid. Parece ser que sí. ¿Qué he de decirle en nombre de sus paisanos? Pues nada más que desechar todos una labor más amplia que la de Dato Iradier al frente del Ministerio de Estado, y que cuando lie p'lanter, meta toda la cédula personal, como Ventosa al aplicar desde su departamento esa serie de sinapsis irre sistibles que adjudica al pobre y neutral país...

José MANUEL SANTOS

ESTAMPAS DEL SIGLO XX  
EL TRISTE ESCÉPTICISMO

El siglo es un abismo, un vértigo; la risa se amasa con el llanto y hace una mueca extraña en los rostros sombríos... La Muerte danza aprisa sobre el hombre que tiene desgarrada la entraña. Balla por los cerebros, su zarabanda triste, la Locura siniestra, en compases inciertos; en la sombra se ampara y de sombra se viste; todo le petrifica en los ojos abiertos.

Ha enfermado la vida de un modo extraordinario; el hombre consumado, vampiro de sí mismo, arrastrando su cuerpo, rotó y estrafalaria. Nada le importa nada, se abandona a la muerte en el gesto suicida de un triste escépticismo: perderá aún este gesto más allá de la Muerte... Luciano de SAN-SACÉ

## LA CENSURA

De día en día se acredita la censura de absoluta falta de sentido, y de algo peor. Misión como la de censurar los periódicos debiera estar encomendada, en general, a personas competentes.

A nuestro querido colega madrileño *El Mundo*, por recoger de la *Gaceta* unas cifras escuetas de exportaciones e impertaciones y agregar a ello un ligero comentario, entró la tacha de la censura, enormidad que, como dice citado periódico, le cuadra el calificativo de chiquillada.

Se va a poder escribir de alguna cosa? Toda la Prensa vamos coincidiendo en que no debe pasar un momento más sin que los periódicos lleguen a un acuerdo y hagan prevalecer, por todos los medios, los derechos que tienen a que se les trate con la consideración que se merecen.

## VISITA

Hemos recibido la del popular toledano don Florentino Moreno, que el último sábado llegó de nuestras posesiones de Guinea, donde desempeña un alto cargo oficial.

Cuantas más veces llega a España a ver a su familia, más le atrae el país inhospitalario de Santa Isabel de Fernando Póo, donde dice que tenemos unas posesiones de más extensión y más valor productivo que las de Cuba, perdidas para nosotros.

Práctico en sortear los peligros de la fiebre, viene regular de salud, y dice que parece mentira que España, que tantos millones entierra en la estéril África, no tenga cinco millones, que bastarían para sanear Santa Isabel y hacer caminos y algún ferrocarril ó tranyia, que serían la base de que los europeos pudieran vivir, sólo saneando unas lagunas, que mataran el mosquito, que dice sería fácil con algunas cantidades de petróleo que se vertieran en su superficie con alguna confiancia.

En cuanto descansase, nos ha ofrecido decir algo por su cuenta, de lo mucho que sabe de aquel mundo nuevo para la mayoría de los españoles.

JOGARI

Al los recaudadores de Contribuciones.

Para mi querido compañero José Rizo Mira, de Alcoy, estimado propagador de nuestra noble causa, por la admiración que me merece.

No es nada grato tener que dedicarse aún a la predicación de principio, que tan arraigado debía estar en la conciencia de todos; sin embargo hay que hacerle; es necesario divulgar más la idea de asociación, es necesario llevar al ánimo de muchos, que en ella existen, los fundamentos de nuestra redención, a poco que en nosotros mismos pensáramos, ese espíritu de unión había de surgir potente y viril, siquiera como precepto de derecho natural.

Si el hombre es un ser sociable, si la limitación de sus fuerzas le hace vivir, naturalmente, en sociedad, dentro de ella, dentro de esa sociedad constituida por todos, existen distintas clases, para el cumplimiento de aquellas necesidades que el hombre por sí, no puede lograr ni alcanzar; y como estos fines son permanentes, de aquí la necesidad de que existan instituciones también permanentes para que atiendan a su cumplimiento, y que éstas tengan medios adecuados para ello y la facultad no sólo de defender su existencia y organización, sino también de emplear los medios conducentes a su alto fin.

Vemos, pues, cómo siendo naturales propiamente dicho, estas asociaciones, respondiendo a un fin racional, su derecho procede, a no dudarlo, del derecho natural, el cual, con la sola lumbre de la razón, demuestra los derechos y los deberes que corresponden a todos los hombres por su propia condición, por su propia naturaleza, y en virtud de ley impresa en la mente de todo ser.

Des clases de derechos existen en el hombre, innatos y adquiridos: los primeros, son aquellos que fluyen inmediatamente de la naturaleza humana, inherentes a todo ser, sin que puedan dejar de acompañarla; pues ved queridos com-

pañeros, que entre otros existen, el derecho a la vida, el de legítima defensa, el derecho a la dignidad personal, el de asociación.

Lógico es, si tenemos una existencia física que conservar, si primordial es el derecho a la integridad del cuerpo y como correlativo el deber para con nuestros semejantes, tendremos asimismo el derecho de obrar y utilizar nuestras facultades y los frutos ó resultados de sus esfuerzos, por tanto, el derecho de independencia, el cual envuelve el de asociación ya que hemos convenido en que el hombre sea eminentemente sociable.

En la actualidad, somos la negación del derecho a la dignidad personal, vivimos como parias a quienes se niega toda condición, toda consideración de ser que produce, ni sueldo, ni atención, ni reconocimiento de la labor que verificamos; somos los colectores de la savia que nutre al Estado, y este no nos conoce siquiera como funcionarios del país, y lo que es más funesto aún, el país nos execra, nos crea una plaga, siendo así que verificamos un fin propio, sin que tal nos sea reconocido y si como un simple medio para los fines egoístas de otros; nosotros, pues, tenemos el deber de conseguir el fin propio que dentro de nuestra profesión realizamos, y hemos de obrar, por consiguiente, con arreglo a la ley moral, para alcanzarlos; hemos de darles cuenta de que en la reivindicación de estos derechos está el logro del más elemental, el de la dignidad personal, si no queremos caer en lo que Aristóteles aseguraba en su *Política*, «que hay ciertos hombres que por naturaleza nacen esclavos».

(Concluirá)  
Apolinario MONTES

## LO QUE SE DISCUDE

## LOS SEÑORES BESTEIRO Y PRIETO

Están siendo objeto de múltiples comentarios, en Círculos y tertulias de la capital, las manifestaciones hechas á un redactor de nuestro querido colega *El Sol* por el ilustre catedrático y diputado socialista Sr. Besteiro; las cuales vienen á coincidir con las publicadas hace dos días por el no menos afectísimo y nuevo diario *El Figaro*, desbidas al batallador parlamentario don Indalecio Prieto.

Ambos diputados, en sus afirmaciones rotundas, dejan fuera de duda de que el partido socialista no colaborará en Gobierno alguno de monarquía.

Réspito á estos extremos dice otro diario de la Corte «que no colaboraría tampoco con los republicanos en el supuesto de que una revolución pudiera transformar el régimen».

El partido socialista —ha dicho el señor Besteiro— seguirá su labor de fiscalización.

Nos parece algo atrevida la afirmación en lo que concierne á la república. Eso, las circunstancias le dirían

## UN ASESINATO

Sobre las nueve de la noche de la referida fecha, hallábase la vecina de esta localidad Gregorio Lozano Hernández, de cuarenta años de edad y casada, sentada al fresco en la puerta de su domicilio, situado en la calle de Topete.

De pronto, y sin que mediara palabra alguna, acercóse sigilosamente á la desocupada mujer Juan Hernández Avila, de setenta y dos años y viudo, que con un puñal que llevaba en la mano, la asesinó un golpe por la espalda, ocasiónándola la muerte casi instantánea, por haber secionado completamente la hoja del arma la arteria subclavía derecha.

El agresor, que huyó en los primeros momentos, fué detenido por el alcalde de aquella población, que le puso á disposición del juez municipal.

El parte oficial no dice los motivos que tuviera el asesino para cometer su crimen.

pasibes, que entre otros existen, el de

recho á la vida, el de legítima defensa,

el derecho á la dignidad personal, el de

asociación.

## FERIAS Y FIESTAS

## La provincia se divierte

## Mora

**Segundo día.** — Con *Rosas de pasión* hizo su aparición en el Teatro Peña la infeliz actriz Anita Adamuz, que no hay que negar obtuvo un éxito franco, ruidoso y unánime; José Martí también fué unánimemente aplaudido, así como la Sra. Anaya, el Sr. Calvo y demás intérpretes que me son difíciles traerlos á la memoria.

Esta noche pondrá en escena *Los cuatro Robinsons*, obra que tanto tiempo se sostuvo en los carteles de la Comedia, de Madrid.

En el Teatro María Teresa se distinguieron las Sras. Soler, Rodríguez, Ortiz y Nacher y los Sres. Tullenque, Ortiz y otros, en *El asombro de Damasco*. El espacio de que dispongo no me permite extenderme como sería mi gusto, puesto que hay que hacer también siquiera una fugaz reseña de los festejos del día.

Como ya anunció oportunamente el correspondiente de este periódico, á las siete de la tarde se sacó del templo en solemne procesión el Cristo de la Vera Cruz, siendo infinito el número de fieles que han concurrido á dicho acto religioso. En la Misa, que se celebró á gran orquesta, ocupó la Cátedra Sagrada el párroco Sr. Cuadrado, estando muy elocuente en su oración.

Respecto á puntos expansivos, todos han sido visitados por nosotros. Hemos subido á los cabellitos del *Tío Vivo*; hemos presenciado un número que causó gran atención. ¿Ustedes no han visto nunca monos actores? ¡Ah!, entonces no saben la gran analogía que tienen los aludidos simios con el hombre. No hay frases de segunda intención.

Hemos comido también los clásicos churros de feria, cuyo sabor picante aún resquebra nuestro paladar. (Cuestión de la guerra... ¿Cómo? Si, señor. Los mejores aceites desaparecen y aquí dejan los de peor calidad.)

Por la noche... ¡oh, por la noche fué el «nom plus» de las caras bonitas! Para andar por los rectos paseos de la Glorieta era preciso, para no caer, sujetarse á los árboles, porque hay muchas que si digo que marean no exagero. Para mí, es lo principal de las fiestas. Bueno, y para otros, ¿qué? Pues idem de lirio. Esta es la expresión.

La banda municipal ejecutó, con la maestría que le es peculiar, obras de buen gusto y de las ha poco estrenadas.

En una palabra, que esto no es More. Esto es el Paraíso ó una cosa así como Jauja.

*El Intruso de la Corte*

Mérida, 11.

**Fuensalida**

**La primera corrida de feria.**

Con una tarde espléndida y un lleno rebosante, se lidaron ayer en esta plaza cuatro toros de don Amalio Martín, vecino de Madrid, que resultaron buenos, por las cuadillas de Posadero y Teófilo Hidalgo.

Posadero, grande, de mucho poder y bravura. Posadero la recibió con dos verónicas aceptables, repite con otras tres de buena marca y termina con un recorte ceñido. (Ovación.)

Negrón y Salitre, con un par que se aplaude. Posadero, de grana y oro, muleta algo movido en pase por alto, muy bueno, otro de pecho immejorable y termina con uno en redondo. (Palmas.) Aprovecha una igualdad, y entrando recto, deja el estoque un tanto ladeado; repite con media en buen sitio, que mata. (Muchas palmadas.)

Segundo

Negrón zorro, de menos carnes que su difunto hermano, pero con mejores armas defensivas. Posadero le recibe con unos capotezos medianos; Pardinas sobrealete en quites; la pelea es buena, pero los peones tienen pocas ganas de

trabajar, y la lidia se hace pesada. Con poder y bravura acomete á los de turno que clavan hasta cuatro pares aceptables, sobresaliendo uno estupendo de Salitre, cierra Negrón con medio par al cuarto. Posadero se acerca al morlaco que está algo huido y con dos pases de pecho aguantando mucho le reduce á la obediencia, entrando mal dejá media perpendicular, repite con otra en buen sitio, descabella á la primera. (Palmas abundantes.)

Tercero

Berrendo en negro, más pequeño que los anteriores, sale con muchos pies y acomete á todo el peonaje.

Teófilo le saluda con cinco estupendas verónicas parado, aguantando como un gran maestro. (Ovación.) Intenta lucirse con unas clásicas gaoneras, pero el toro se ha desengañado y no quiere pelea; continúa Hidalgo valiente casi temerario, en los pitones y entre los aplausos del público y el entusiasmo del muchacho, inicia el presidente el segundo tercio. Salstre clava un gran par al seyo, repite con otro de la misma marca muy bueno. Negrón clava bien el ojo par, cierra con otro mediano.

Teófilo, celeste y oro, brinda á la presidencia, y provisto de las armas torcidas principia la faena con uno de pecho muy bueno, repite con otro y otro, todos inmejorables, otro por alto excelente, otro de pecho y al intentar el natural, el toro se le va. (Ovación indescriptible á la valentía del muchacho.) El toro está muy quedado y el chico no puede lucirse, surque lo intenta varias veces.

Igual y etiza una media muy buena algo delantero, repite con una entera hasta el pomo y descabella al tercer intento. (Ovación morecidísima á la valentía del nene.)

Cuarto

Esbabao, grande y bravío, Pardinas con una larga afrolada lo saca á los medios; Posadero quiere lucirse sin conseguirlo, los rehileteros clavan bien sobrealete dos soberbios pares de Salitre, bregando muy oportuno Pardinas. Posadero le recibe con un ayudado mediano, otro por alto regular, dos de pecho buenos y en cuanto iguala, atiza un bajonazo de efecto rápido. (Pitos.)

Mariano LÓPEZ ESCOBAR

**Mérida**

Han pasado las fiestas; Mérida, con sus religiosas y profanas, dedicadas á Nuestra Señora de la Natividad, se ha vestido con sus mejores galas para regocijarse con sus íntimos sentimientos, y en esta intimidad se ha lanzado y se ha embellecido.

El quotidiano luchar de la gente del pueblo, se ha trasladado por unos días, en horas venturoses, y los cambiantes que las fiestas populares han ofrecido, motivo fué para olvidar, aunque transitoriamente, las amarguras del vivir pensando en el mañana.

La Salve, cantada con toda solemnidad, llevó al templo una nutrita concurrencia, que admiró las espléndidas facultades de músicos y canfores.

El tenor, Sr. Ríos, se destacó con su voz potente y educada, dentro del más exquisitez gusto estético, matizando con belleza insuperable, los difíciles momentos de la partitura. Asimismo el bajo señor Contreras, con una voz profunda, hizo gala de una perfecta modulación, tanto al cantar la Salve, como en la Misa solemne que al día siguiente se celebró, y en la que tomó parte el grandilocuente orador sagrado, ilustrísimo señor doctor don Diego Tortosa, predicador de su majestad, profesor académico de la de Jurisprudencia y Legislación y canónico de la Catedral de Madrid.

Describir el efecto que produjo en los oyentes la oración sagrada pronunciada por aquél, s intento vano. Supo canifivar la atención de tal manera, que

## Doctor Carmena Ruiz en Medicina y Cirugía.

Especialista en ojos.

20 años de práctica general y 13 en la especialidad.  
Ex consultor del Hospital militar de Urgencia de Madrid.

Corrección exacta de miopías, hipermetropías, astigmatismo, presbicia y vista cansada por aparatos de precisión.

Curación rápida y comoda de ríjas y granulaciones. Honorarios modicos.

Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramos, de la Beneficencia provincial.

Horas: Días laborables de doce y media á cuatro, días festivos de diez á una.

Calle de la Hermandad, 2, pral. (frente al Mercado).

al religioso silencio con que se la escuchaba, acompañaba también el fervor del espíritu anulado por las bellezas del estilo y por los fundamentos científicos que expuso de un modo magistral. Lleno de unción evangélica descendió, á veces, hasta el tono familiar de las conferencias, penetrando con suavidad sublime, hasta lo más profundo del alma, dejando una estela de sentimientos, que como recuerdo duradero, serán hondas raíces por donde han de aspirarse los confortantes consuelos de un resurgir cristiano. El Sr. Tortosa, recibió más tarde de muchos plácemes, y fué objeto de merecida consideración personal.

El concierto celebrado en el salón del Ayuntamiento por el sexteto de bandurrias y guitarras dirigido por el jefe de la oficina telegráfica don Baldomero Morales, alcanzó un éxito justo y merecido. Con una delicada concepción del arte musical, ha sabido el citado señor Morales, vaciar todas sus valiosas aptitudes entre las de unos jóvenes, apartándolos de aquellos lugares donde los gustos, las aficiones y los sentimientos, se perversian y se extravian, teniendo ésto un valor social y pedagógico cuyo mérito sólo alcanza por derecho propio al que se desvela sin codicia alguna por encubrir de modo tan plausible la acción social. Mi enhorabuena, pues, Sr. Morales, confirmatoria de la que le manifiésté al terminar el concierto.

La velada resultó muy agradable, y entre grandes aplausos hubo de repetirse la elaborada de *El señor Joaquín*, la *Serenata* y *Marinela* de *La canción del olvido*.

Para mejor contraste, entre las fiestas, se ha celebrado una corrida de novillos, siendo el encargado de lidar las reses el novillero Carlos Gómez, quien puso toda su voluntad en cumplir lo mejor posible.

Bellisimas señoritas, ataviadas con mantillas blancas, daban brillo á la fiesta con los esplendores irradiados de sus sus gracias y dones. Los fuegos artificiales, admirados por grande concurrencia, y los bailes, tanto públicos como de sociedad, haciendo las delicias de la gente joven para soliviantar el ánimo de los impedidos.

La banda de música de Torrijos, dirigida por el conocido Sr. Blanco, estuvo á la altura á que la ha puesto el merecido renombre de que goza.

Y ahora, para terminar, la más cumplida enhorabuena á las autoridades y á los organizadores de los festejos. Un aplauso para el alcalde don José María Jiménez por el tacto que ha puesto en todo y por la pericia con que ha encabezado las fiestas que sin accidente alguno se han sucedido. Y para el amigo Sr. Cedenilla, profesor organista de esta villa, todo el vocabulario de los elogios

por la directa intervención que ha tenido en las fiestas religiosas, conjuntando una serie de elementos que sólo á su discreta dirección ha podido responder con el esplendor que todos hemos admirado. Los sobrados méritos del Sr. Cedenilla y su cultura musical, unido al afecto y consideración con que aquí se le trata, no podían dar frutos mejor sazonados.

A todos mi enhorabuena, y hasta el 25 de Abril.

Esteban GRANULLAQUE

### San Pablo de los Montes

Con gran entusiasmo y alegría, y sin ningún incidente desagradable que lamentar, se han celebrado en San Pablo de los Montes, sus típicas fiestas, en honor del Santísimo Cristo, patrón del pueblo.

La corrida de toros fué un gran éxito para la Empresa, pues la plaza habilitada con este fin resultó insuficiente para contener á tanto público como buscaba un sitio en ella.

Jerónimo Mora, de Villaminaya, que fué el encargado de despachar á los dos toros de muerte, cumplió con su cometido de una forma admirable, recibiendo continuas ovaciones durante sus faenas de capa y muleta y al entrar á matar á sus enemigos.

Este torerito de la provincia, es de los que prometen por su valentía y sus hechuras, esperándose de él que sea de los que hagan á otros apretarse los «machos».

Esperamos que le vean ustedes pronto por Toledo. — *Cerrerospol*

### Muerto de un navajazo

Pelahustán, 14.

A las siete y media de la tarde, riñeron por motivos de índole privada, los vecinos de esta localidad Miguel González Sierra, de cincuenta y tres años, casado y jornalero, y Bonifacio Martín de treinta y cuatro, casado y jornalero también.

Durante la refriega el primero sacó de su faja una navaja de grandes dimensiones, produciendo á su contrincante una extensa herida al nivel de la región lambí y derecha, que le ocasionó la muerte.

Media hora después de ocurrido el suceso, el agresor fué detenido por la Guardia civil que patrullaba por las calles de la población, por ser en estos días las ferias y fiestas, y puesto á disposición del juez municipal de Pelahustán, junto con el arma homicida que le fué ocupada en el acto de la detención.

El suceso ha consternado al vecindario.

## 21 plazas con 2.000 ptas.

En la Gaceta del 22 de Agosto, salió la convocatoria de dichas plazas para la Diputación provincial de Madrid. Requisitos tener cumplidos 16 años. Las instancias pueden presentarse hasta el 31 de Octubre.

El Programa, muy sencillo, se prepara en el Instituto Reus, Paseo de la Castellana, 23, Madrid, á donde pueden dirigirse para adquirir más datos. A los matriculados se les regalan las «contestaciones» al Programa.

## NOTICIERO

### Congreso Nacional de Medicina

Ha sido nombrado primer miembro de la Comisión organizadora del mismo, el sabio catedrático de Oftalmología y Académico de la de Medicina, doctor Manuel Márquez Rodríguez, insigne toledano de Villaseca de la Sagra, honra para la ciencia, para España y su provincia.

Felicitamos y admiramos al joven e ilustre profesor de San Carlos, de quienes tantos frutos espera el progreso quirúrgico.

### Catedrático jubilado

En la relación que ha propuesto el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, se incluye al ilustrado catedrático de Historia Natural y Fisiología e Higiene de este Instituto general y técnico, don Tomás Rico Jimeno, quien durante varios años explicó en el mismo dichas científicas asignaturas.

### De Yepes

Después de pasar una temporada de dos meses por tierras de Zamora nuestro activo corresponsal en Yepes don Agustín Maestre, ha regresado á esta importante villa, desde la que nos remitirá unas informaciones, tanto referente á su excursión veraniega, como de las fiestas que la patria del «vinillo dorado» se han celebrado.

Bien venido sea á su patria chica el amigo Maestre.

### VACUNA SUIZA

Recientemente recibida, del Instituto de Lausanne (Suiza).

Tubo una peseta: Va por Correo remitiendo previamente su importe, más 35 céntimos para certificado.

Dr. Santos, Farmacia, Plata, 23.

### De regreso

Ha salido de Zarauz en el día de hoy, donde ha veraneado, nuestro estimado particular amigo don Benito Loarte, diputado provincial, acompañado de su distinguida familia; quienes se dirigen á San Bartolomé de las Abiertas.

— Procedente de Madrid llegó anoché á esta ciudad el diputado provincial don Manuel Rayón, á quien hemos tenido sumo gusto en saludar.

### Los militares

Se concede la separación del Colegio de María Cristina al capitán profesor don Manuel Maldonado.

— Se autoriza por Reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería don Julio Ortega, y al alférez (E. R.) de dicha Arma don Joaquín Marqués.

— Ha cesado en el cargo de profesor del colegio de Huérfanos de la guerra el teniente de Infantería don Pedro Prast.

### De Mocejón

El último domingo, se celebró en esta localidad una bocerrada en la Plaza pública, en la que actuaron elementos aficionados de la misma.

La fiesta no fué del agrado del público, según nuestras noticias, porque no pudo jidiarse nada más que un bocerro, por inutilizarse otro, al cual remataron los mozos del pueblo.

### La corrida de Torrijos

Es grande la animación por presentar la que en dicha población se celebrará el día 27 de los corrientes, pues según rezan los programas el para entonces ya matador de toros Domingo González Domingo, estoqueará cuatro escogidas reses de Ripamilán (hoy Lozano), llevando de sobresaliente á Alfredo Gallego Morato, valiente novillero y ex rehiletero de Vicente Pastor.

Habrá servicio de autos desde Toledo.

### Desaparecidos de la casa paterna

En este Gobierno civil han sido denunciados los jóvenes Vicente Rico Díaz, de diecisiete años; Alejandro Molinero Liave, de dieciocho y Cristóbal Valderrama Alonso, de diecinueve, los que en días pasados se fugaron de los domicilios paternos, sitiados en el pueblo de Urda.

Nuestra primera autoridad ha encargado á los alcaldes de la provincia, Guardia civil y agentes policiales la busca y detención de citados individuos.

### Fallecimiento

Días pasados ha muerto, víctima de rápida enfermedad, en Villaseca de la Sagra, la bondadosa señora doña Sinfónica López Hijosa, madre de nuestros queridos amigos don Juan y don Leonardo Díaz López, el primero industrial en esta capital y empleado el otro en la misma en el establecimiento de la Casa Ratié y Compañía.

A éstos, como á sus queridos hermanos don Julián, doña María y doña Teodora y demás familia, enviamos el más expresivo pésame.

### ¿Qué artículo necesita Ud. adquirir?

— Es una máquina de escribir?

— Es un gramófono y discos?

— Es un buen gemelo Prismático?

— Es una buena escopeta de caza?

— Es una máquina fotográfica?

— Es una casa pagada á plazos?

— Es un buen reloj repetición oro?

— Son Muebles, Tejidos ó Calzado?

Pues todos estos artículos los puede adquirir con grandes facilidades para el pago en la agencia de la «Sociedad Hispano Americana», Nueva, 4 y 6 (tienda).

Máquinas de escribir de ocasión «Smith Premier», muy baratas y con facilidad para el pago.

### Viajero

Ha llegado á esta ciudad don Pedro Ruiz de Alda, propietario en Yepes, con quien nos unen lezos de franca y antigua amistad.

### Bienvenido.

### Nuestros toreros

A los éxitos de Mariano Montes, hay que sumar también los de Salvador García, de Borox, y los de Teófilo Hidalgo, de Fuensalida; quienes tienen todavía que cumplir bastantes contratos.

También andan logrando ovaciones por esas plazas, sin parar un momento, Jerónimo Mora, de Villaminaya; Julián Salvador, *Minuto II*, de Ventas de Retamosa, y Carlitos Gómez, de Ocaña.

En cuanto á los Marcial y Pablo Lalanda, no les hace falta reclamo de ningún género; sabida es la fenomenal campaña que llevan esta temporada, pues sólo en Septiembre van á torear, Días mediante, la friolera de 16 corridas.

— ¿Cuándo por Toledo, jóvenes?

También Amadeo Zafra Sagrenio, de Mengíbar, tiene escrituradas varias funciones dentro de este mes.

— Hay por ahí algunos paisanos más, que no sepamos, en busca de glorias que dejen á Domingo el próximo «doctor», convertido en una zapatilla rusa...

### Contra la epidemia actual

Es conveniente tomar después de cada comida una eucaristía de *Magnesio del Dr. Gomis*, pues con este se obtiene la higiene del tubo digestivo á la vez que un delicioso refresco.

Para cualquier molestia del estómago disponeas flatulentas accodias, vómitos, excesos de bilis, malas digestiones etc. Uso después las comidas el *Magnesio Gomis*, y jamás experimentará usted dichas molestias.

Venta J. M. de los Santos, Plata, 23; San Román, Zocodover, 43; Callejo, idem, 6.

### Enferma

Se encuentra de algún cuidado, la señora doña Concepción Gómez, esposa de nuestro apreciado amigo don Emilio J. Ayala.

Deseamos la mejoría en la paciente.

### Matadero público

Han sido sacrificadas, con destino al consumo, las reses siguientes:

Día 18. - 3 toros, 551 kilogramos.

10 ovejas, 146,900 idem.

### Registro civil

Defunciones. — José Herreros Luengo, de cuarenta y cuatro años de edad.

Nacimientos. — María Cruz Gallardo y Masa.

Deseamos la mejoría en la paciente.

Matadero público

Han sido sacrificadas, con destino al consumo,

Día 18. - 3 toros, 551 kilogramos.

10 ovejas, 146,900 idem.

Deseamos la mejoría en la paciente.

Matadero público

Han sido sacrificadas, con destino al consumo,

Día 18. - 3 toros, 551 kilogramos.

10 ovejas, 146,900 idem.

Deseamos la mejoría en la paciente.

Matadero público

Han sido sacrificadas, con destino al consumo,

Día 18. - 3 toros, 551 kilogramos.

10 ovejas, 146,900 idem.

Deseamos la mejoría en la paciente.

Matadero público

Han sido sacrificadas, con destino al consumo,

Día 18. - 3 toros, 551 kilogramos.

10 ovejas, 146,900 idem.

# Labradores y Hortelanos

Semillas y simientes de alfalfa, remolacha, nabo forrajero, coliflor temprana y tardía, pepino y melón.

Maromas de esparto para norias de riego y ataderos para tarillos.

Alpargatería, cordelería, curtidos y calzado.

Casa de ANTONIO GARIJO, Zocodover, 10.—Toledo.

Nuevos Almacenes de vinos finos de mesa del propio cosechero

TOMAS SANCHEZ	Arroba.	4,50 pesetas
	Media id.	2,25 "
	Cuartilla.	1,15 "
	Litro.	0,30 "
	Medio id.	0,15 "
Hombre de Palo, 1 (Junto á casa Marín), y Sixto Ramón Parro, 4.—Toledo.		Telefonos 512 y 527.

## AGRICULTORES!

ABONAD CON

### NITRATO DE SOSA DE CHILE

LA PRODUCCION ANUAL DE LAS NUTERIAS DE CHILE SE APROXIMA A TRESC MILLONES DE TONELADAS METRICAS

DE VENTA EN TODAS LAS CASAS QUE SE DEDICAN AL NEGOCIO DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES

Para informes relativos á su aplicación tecnicamente dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19. Apartado 6. Teléfono 4.297.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO E INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alterman con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

FASTILOS

BOLIVAR



CATARROS. ASMA. TOS

## Manuel Molinero

### EXPOSICIÓN DE LAPIDAS Y SARCOFAGOS.

Plaza del Progreso, 10.  
Teléfono M. 3361.  
Madrid.

## Casa Garijo

Zocodover, 10  
TEMPORADA de VERANO

Zapatos para niños, en charol, box-calf y lona, de diferentes modelos, los más económicos y de más duración.

Casa de Garijo.  
Zocodover, número 10.  
Toledo

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DISTRIBUIDO

SECCIONES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Francia, Portugal y Marruecos

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Seguros de valores.

Seguros contra accidentes.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de

Amanco & Hijo, plaza de San Justo, núm. 15,

Agenor: D. Florencio Camuñas Llera, plaza

de Medina, núm. 12, y D. Enrique Dr.

riaz Sierra, 20.

Vinos de los cosecheros

VILLEGRAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos

(Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO

GRANADA, 2.

## ARAQUE

Calzado económico.

### ARAQUE:

Calzado de lujo.

### ARAQUE: Alpargatas.

Comercio, 30 TOLEDO

Si está usted á bien con sus intereses no deje de anunciarle en "El Eco Toledano".

Le conviene

## EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias

Combatid vuestra ESTREÑIMIENTO

habitual con el uso de la

## COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante.

No origina ninguna clase de malestar.

ES TOLERADA POR NIÑOS Y ANCIANOS

Es vendida en farmacias y droguerías.

## FUMADORES

No olviden que empleando TUBOS EMBOQUILLADOS para sus cigarrillos, resulta higiénico, económico y elegante.

### HIGIENE

Se logra y lo prueba, el que se está generalizando el empleo de TUBOS EMBOQUILLADOS recomendados por los médicos á sus enfermos que no pueden abstenerse de fumar. Muchos fumadores usando emboquillados, les ha desaparecido el dolor de estómago que sufrían.

### ECONOMÍA

Se obtiene con el valor del tabaco que se desperdicia sin tubos y representa suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos, si uno mismo no quiere molestarte llenándolos.

### RECOMENDACION

Antes de empezar á fumar, debe de apretarse con los dedos, la boquilla del tubo para encontrar mejor sabor.

### EJEMPLO DE ECONOMIA

Las personas modestas que suponen que el uso de emboquillados, solo es permitido á los que disponen de dinero, están equivocadas, pues lo que vale el tabaco que se tira con la colilla, representa lo suficiente y sobra, para pagar los emboquillados y el trabajo de llenarlos, comprobado de la manera siguiente:

Con el tabaco de 58 cigarrillos corrientes que á 2 céntimos en el estanco, valen Ptas. 1,16, se llenan 100 elegantes cigarrillos emboquillados, que al mismo costo de 2 cts. valdrían Ptas. 2.

El tabaco de 58 cigarrillos importa

Ptas. 1,16

100 emboquillados tamaño 3 80 . . . . . > 0,80

Total > 1,96

Se obtienen 100 cigarrillos. Resultando que se fuma más, por el mismo dinero.

Maquinillas para llenar tubos emboquillados á pesetas 1,75 una.

De venta en la Papelería de A. Garijo, Comercio, 12.

## GUTENBERG, IMPRENTA, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

## ANTONIO GARIJO

COMERCIO, 12.—TOLEDO

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, RECORDATORIOS, TARJETAS Y CARNETS PARA BODAS, ETC.